【用繪本教兒童科學】教學流程             
	教學主題
	草莓
	設計者
	楊志文

	教學對象
	國小三年級學生
	教學時數
	2節課

	教學對象分析
	學生對植物的單元是很熟悉的，先備經驗包括了在一下「大樹小花朋友多」，日常生活中有隨處可見到各式各樣的植物及水果。到了三上「植物的身體」將各為結構性的介紹植物的六大構造。本單元以學童喜愛的草莓為主角，相信能讓學生興致高昂。

	教材來源
	作者：(日)新官 晉，譯者：米雅（2015）。草莓。石家莊：河北教育出版社。

	設計理念
	藉由詩意且富有哲思的的草莓繪本故事以及強烈而活潑的植物圖像讓孩子們進入作者遼闊的草莓生命歷史。接著進行聰明的葉子、草莓的樣子二項操作性的活動，讓孩子更能深刻的認識草莓。但草莓的型態較為特殊，建議在「植物的身體」單元教授完之後再進行本活動，以免概念混淆。

	教學內容分析
	一、故事分享：以問題讓孩子注意故事內容，去留意草莓生命史的重大事件和外型特徵。
二、聰明的葉子：以思考性的活動讓孩子在討論中得知葉子保護自己的方發，以及漫長演化過程中的變化。
三、草莓的樣子：學生分組排列出草莓的樣子，並檢核各組是否真的認識草莓的外型與構造。

四、種一株草莓：鼓勵學生運用有性繁殖(果實)或無性繁殖(走莖)的方式實際種植草莓。

	教學目標
	單元目標
	具體目標

	
	一、認知部份
	★九年一貫能力指標

自然2-3-2-1. 察覺植物根、莖、葉、花、果、種子各具功能。照光、溫度、溼度、土壤影響植物的生活，不同棲息地適應下來的植物也各不相同。發現植物繁殖的方法有許多種。
★全美科學目標

1.生物都有基本的需求，如植物需要空氣、水、養分和陽光。

2.生物只能生存在能滿足它們所需的環境中。

3.每一種植物都有著不同的構造，這些構造支持著不同的功能，包含成長、生存以及繁殖。

	
	二、情意部份
	1.喜歡草莓的生命故事。
2.在活動操作中團體合作與感到樂趣。

	
	三、動作技能部份
	1.實際栽種草莓成長為一株植物。

	節次
	教學活動流程
	時間（分鐘）
	教學資源
	教學評量
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	準備階段
	
	
	

	
	(1) 引起動機

1. 展示封面：遮住文字，詢問學生這本書的主題是什麼？你是如何判斷的？
2. 放映繪本電子檔故事前請學生注意草莓的一生出現哪些色彩？它需要哪些資源支持它？它有哪些迷人之處？
	3
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	草莓繪本
	參與討論

	
	發展階段
	
	
	

	
	（一）達成目標
1.學生瞭解草莓的生長歷史。
2.學生認識草莓的外型與構造。
（二）主要內容／活動

1. 故事分享：播放草莓繪本簡報檔，教師講述草莓一生歷經的故事與草莓迷人的特性。
2. 聰明的葉子：

    (1)葉子的恐懼：植物的葉子運用陽光、空氣、水，以葉子裡面的葉綠體經過複雜的過程製造出養分，提供自己生長使用，也能長出漂亮又美麗的草莓果實出來。但是綠色的葉子怕被蟲咬、怕草食動物啃食、怕黴菌造成生病、怕霜凍、怕風剪、怕太陽太曬、還怕被海邊的鹽害。
    (2)自保的方法：請小朋友分組討論，聰明的植物如何想出辦法來保護自己？(如果學生想不出來，老師可提供一些葉片標本讓學生觀察)
      A.穿皮衣:葉片硬革質，有一層蠟，反射陽光，例如日本女貞。
      B.穿毛衣:葉片有絨毛，阻絕鹽粒附著，並讓自己口感不佳，例如白水木。
      C.長尖刺:讓貪吃的草食動物受傷，例如大花鼠刺。
      D.氣味濃:讓啃食的昆蟲、動物難以下嚥，例如馬纓丹。
      E.有毒性:讓啃食的昆蟲、動物吃了中毒，例如夾竹桃。
          請學生想一想：草莓用哪種方法保護自己?穿毛衣。
    (3)單葉與複葉:

      A.單葉:一片葉子只有一片葉身。
      B.複葉:一片葉子有一片以上的葉身。
      C.複葉的類型:單身複葉(柚樹)、二出複葉(蒜香藤)、三出複葉(茄苳)、掌狀複葉(馬拉巴栗)、一回羽狀複葉(阿勃勒)、二回羽狀複葉(鳳凰木)。
      D.想一想:草莓的葉子屬於哪一種型態?這樣的型態有什麼優點?
      E.想一想:哪一種類型的葉子比較能在真菌與動物的病蟲害中自我保護?小葉最多的葉子。因為能侷限受損的葉片範圍。
          請學生想一想：如果你是草莓，要怎樣設計自己的葉子，運用最少的材料及資源，能達到最大的保護效果。
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	草莓繪本檔

幾片受損的葉片
幾片有保護構造的葉片
	專心聆聽

細心觀察
細心觀察
參與討論
細心觀察
參與討論


	
	總結階段
	
	
	

	
	1. 草莓的樣子：

（1） 分組：到操場活動，學生5人一組。

（2） 排列：學生以文具、身上的東西(例如鞋帶、襪子等衣物)發揮創造力，排成草莓植株的全株或一部分(例如果實、花朵)。

（3） 評分：各組完成草莓的造型比賽後，全體師生一起從正確性、美觀性、創造性等面向彼此觀摩。
（4） 完成後請各組學生站在草莓後方，拍照留念。
2. 種一株草莓：鼓勵學生實際運用有性繁殖(果實)或無性繁殖(走莖)的方式實際種植草莓。
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	相機
草莓簡報
	熱烈參與
專心聆聽
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